

全國統戰部長會議在京召開 王滬寧：做好港澳台和海外統戰工作

【大公報訊】據新華社報道：全國統戰部長會議28日在京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並講話。他表示，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義、堅決做到「兩個維護」，全面貫徹落實黨的二十屆四中全會精神，更加堅決有力地貫徹落實黨中央關於統戰工作的決策部署，為實現「十五五」良好開局、推進中國式現代化廣泛凝心聚力。

王滬寧充分肯定過去一年統戰工作取得的成績。他表示，要學深悟透習近平總書記關於做好新時代黨的統一戰線工作的重要思想，深刻把握堅持黨對統戰工作全面領導特別是黨中央集中統一領導的政治要求，深刻把握統一戰線凝聚人心、匯聚力量的政治作用，深刻把握做好統戰工作的規律、原則、方法，推動統戰工作高質量發展。

王滬寧表示，「十五五」時期是基本實現社會主義現代化的關鍵時期，要全面把握統戰工作面臨的形勢任務，把思想和行動統一到黨中央精神上來，鞏固和發展最廣泛的愛國統一戰線。要做強思想政治引領主責主業，提高運用黨的創理論加強思想政治引領的能力，做好統一戰線宣傳工作，不斷鞏固團結奮鬥的共同思想政治基礎。要提升統戰工作服務黨和國家中心任務的能力，在堅持和完善中國新型政黨制度，鑄牢中華民族共同體意識，加強宗教事務治理法治化，做好黨外知識分子、新的社會階層人士和民營經濟人士統戰工作，做好港澳台和海外統戰工作，加強黨外代表人士隊伍建設等方面扎實抓出成效。要建好統戰幹部隊伍，樹立和踐行正確政績觀，在篤信、務實、擔當、自律上鍛造過硬素養、過硬能力、過硬作風。要提升大統戰工作格局效能，落實統戰工作責任制，確保

統戰工作落到位、見到效。中共中央政治局委員、中央統戰部部長李干傑主持會議並作工作部署，表示要貫徹落實習近平總書記關於做好新時代黨的統一戰線工作的主要思想，堅持黨的領導、完善大統戰工作格局，堅持凝心聚力、加強思想政治引領，堅持依法依規、推動統戰工作科學化規範化制度化，為「十五五」開局起步更好凝聚人心、凝聚共識、凝聚智慧、凝聚力量。

時隔九年重啟 國共智庫論壇下周舉行 聚焦旅遊等民生議題 學者：體現大陸善意誠意

國台辦發言人張哈在28日的例行發布會上透露，經國共兩黨有關方面協商，國共兩黨智庫論壇將於2月3日在北京舉辦。論壇由中共中央台辦海研中心與中國國民黨國政研究基金會共同主辦，聚焦旅遊等民生議題。兩岸學者指出，時隔9年，國共交流平台終於重啟，意義重大，充分體現了大陸方面的善意和誠意，此次論壇將為兩岸交流注入新動力。

大公報記者 朱輝北京報道

本屆論壇主題為「兩岸交流合作前瞻」，國共兩黨及兩岸旅遊、工業、科技、醫療、環保等界別代表人士、專家學者將出席論壇，圍繞兩岸旅遊、產業、環境與永續發展交流合作等議題深入交流研討，共商兩岸關係發展大計，共謀兩岸同胞利益福祉。

張哈指出，要和平、要發展、要交流、要合作是島內主流民意。「我們願在堅持『九二共識』、反對『台獨』的共同政治基礎上，與包括中國國民黨在內的台灣各政黨、團體和各界人士一道，加強交流交往，保持良性互動，共同推動兩岸關係和平發展，造福兩岸同胞。」

張哈續指，即將舉辦的「國共兩黨智庫論壇」，正是兩黨為台海謀和平、為民眾謀福祉、為民族謀復興的具體體現，符合島內主流民意，符合兩岸民眾期待。

近日，國民黨主席鄭麗文在島內表示，台灣主流民意高度期待兩岸交流，她也感受到來自大陸方面的善意和誠意，希望國民黨擔負起歷史重任，推動兩岸關係「融冰」，緩解當前的緊繩局勢。

大陸高度關注台胞福祉

北京聯合大學政治學研究所所長、台灣研究院教授朱松嶺接受大公報記者訪問表示，國共兩黨智庫論壇是兩岸關係進入2026年後一件極有意義的事件。在台海局勢持續緊繩的背景下，此次論壇的舉辦不僅是國共兩黨以前常態化交流機制的延續，更是對島內「要和平、要發展」主流民意的實質性承接。

「首先，本次論壇的議題設置極具針對性，直擊兩岸民生焦點。」朱松嶺說，論壇涵蓋旅遊、科技、醫療、環保等領域，這絕非虛化的政治口號，而是針對近年來受政治干擾最嚴重的經貿民

生領域進行「精準修補」。特別是旅遊產業的永續發展議題，直接關聯到島內觀光業者的生存紅利，體現了大陸方面高度關注台胞福祉。

朱松嶺指出，其次，此次互動是國共兩黨互信對民進黨「台獨」圖謀的有效對抗。在民進黨當局頑固堅持「台獨」立場、導致兩岸（官方）協商機制停擺的當下，國共兩黨在「九二共識」基礎上保持良性互動，發揮了重要的「減壓閥」和「安全網」作用。鄭麗文所提到的「兩岸融冰」，其核心在於通過智庫先行、專業人士參與的方式，為後續可能的政策突破儲備方案。

「從更深層次看，這反映了兩岸融合發展進程的內生動力不可阻擋。」朱松嶺說，一是有民意基礎。儘管外部勢力不斷干擾，但台灣社會對兩岸關係失控的擔憂正在轉化為支持兩岸交流的實際行動。二是有經濟邏輯。兩岸在科技與醫療產業鏈上的高度互補，決定了人為的「斷鏈」不僅不切實際，更會反噬台灣自身競爭力。

朱松嶺認為，大陸方面此次展現出的善意與誠意，其底氣來源於對兩岸關係主導權和主動權的牢牢掌控。「我們一再明確，『台獨』是絕路，交流是正途。」他說，「國共智庫論壇的舉辦再次證明，只要承認一個中國原則，兩岸對話的大門隨時敞開。民進黨當局如果繼續逆流而動，只會被兩岸務實合作的潮流徹底邊緣化。」



▲國民黨28日在台北舉行記者會，介紹台灣方面參加國共兩黨智庫論壇的情況。



舉辦的兩岸交流成果展覽。圖為在福建

國共交流成果

2006年兩岸經貿論壇

- 通過積極推動兩岸直航、實現大陸居民赴台旅遊等7項共同建議；大陸方面宣布促進兩岸交流合作、惠及台灣同胞的15項政策措施。

2006年兩岸農業合作論壇

- 通過繼續幫助台灣農產品在大陸銷售等7項共同建議；大陸方面宣布20項惠農措施，涵蓋擴大台灣農產品准入、設立台灣農民創業園等。

2007年兩岸經貿文化論壇

- 推出歡迎台灣高校到大陸招生、新增3個台胞落地口岸簽注點、向台灣居民開放15類（項）專業技術人員資格考試等13項政策措施。

2008年兩岸經貿文化論壇

- 通過「實現兩岸經濟關係正常化，推動建立兩岸經濟合作機制」等9項共同建議。

2009年兩岸經貿文化論壇

- 大陸方面公布多項促進兩岸文化教育交流的政策措施。

2010年兩岸經貿文化論壇

- 達成22項共同建議，聚焦新能源、節能環保、生物醫藥等新興產業合作，助力兩岸產業升級與技術對接。

2011年兩岸經貿文化論壇

- 通過加強核電安全交流等19項共同建議。

2012年兩岸經貿文化論壇

- 通過「循序漸進推動兩岸互設綜合性辦事機構」等17項共同建議。

2013年兩岸經貿文化論壇

- 通過「積極推進兩岸經濟合作框架協議後續協商商談和落實」等19條共同建議。

2015年兩岸經貿文化論壇

- 形成22項共同建議，涵蓋兩岸青年創業、文化創意、電子商務、金融合作等領域，強化兩岸民間交流與基層互動。

2016年兩岸和平發展論壇

- 兩岸代表、專家對推動兩岸和平、加強兩岸經合、促進兩岸文化交流等議題進行了廣泛、深刻的探討。

大公報記者蘇榕蓉整理

台學者將赴論壇 競遭台當局打壓

【大公報訊】據中通社報道：國共兩黨智庫論壇將於2月3日在北京舉辦。中國國民黨副主席蕭旭岑28日在記者會上透露，有訪問團學者受到民進黨當局相關單位關切，臨時取消隨團。他呼籲當局高抬貴手，不要打壓。

蕭旭岑說明，在雙方共同磋商下，此次論壇將聚焦三大主題：「觀光旅遊交流」「產業交流合作」「環境永續發展」，共同探討包括旅遊、航點、醫療安養、精密機械、人工智能、防災減災、新能源、環保節能減碳等重要方面。

對於國民黨參與人員，蕭旭岑表示，此次由他與國民黨智庫副董事長李鴻源率團，團員都是相關領域的專家學者，由李鴻源親自邀請。李鴻源則強調團員幾乎沒有政治人物，都是專家學

者，這是非常務實專業的交流。

有媒體報道，有學者申請隨團赴大陸，但遭主管機關駁回。蕭旭岑透露，確實有學者受到打壓，也有專家學者在訪團消息傳出後，遭到相關單位關切，而有臨時取消隨團的情況，盼賴當局高抬貴手，讓真正的學者專家赴大陸交

流，這些交流的成果也會回到台灣，他強調此行不是為了政治，是老百姓關切的民生議題，對隨團學者受打壓感到遺憾。

至於此行是否涉及後續國民黨主席鄭麗文訪問大陸相關事宜，蕭旭岑說，目前沒有進一步訊息，雙方互動交流都是基於互信，此次到對岸除了活動的重點，當然也會有一些與對岸重要人士的互動，雙方持續累積互信，進行深度交

流。

賴當局媚美「跪送」半導體業「哀事喜辦」引恐慌

【大公報訊】記者朱輝北京報道：國台辦28日舉行例行新聞發布會。在回應台美關稅談判相關問題時，發言人張哈強調，民進黨當局為「倚外謀獨」，無底線媚美賣台，「跪送」台灣半導體產業優勢，卻要島內民眾和業界承擔無法挽回的損失，必然導致業界恐慌、民怨沸騰，必定自食惡果。

有記者提問指出，對於美台關稅談判結果，島內輿論擔憂，如果未來3年台灣半導體供應產能40%移至美國，將重創台灣經濟，大量高科技人才、包括中下游產業鏈都會出現走潮，將是台灣未來數十年追不回的損失。

對此，張哈表示，面對台灣半導體全產業鏈被迫遷美，島內輿論擔憂、業界擔憂、民眾擔憂，只有民進黨當局還在竭力粉飾太平。民進黨當局為「倚外謀獨」，無底線媚美賣台，「跪送」

台灣半導體產業優勢，卻要島內民眾和業界承擔無法挽回的損失，必然導致業界恐慌、民怨沸騰，大家都看得清清楚楚。

此外，有記者提問指出，美國國防部發布2026年國防戰略報告，其中未提及台灣。島內輿論認為，處理台灣問題，真正握有發牌權的是中國大陸，而非美國。

對此，張哈強調，台灣問題純屬中國內政，解決台灣問題是中國人自己的事，不容任何外來干涉。

減免費用「首來族」辦台胞證人數增近六成

【大公報訊】據中通社報道：國家移民管理局新聞發言人呂寧28日在新聞發布會上表示，台灣「首來族」辦理台胞證減免證件費政策受到廣大台胞的普遍歡迎和高度評價，「首來族」辦證人數及來往大陸人數均實現大幅增長，在服務促進兩岸人員往來方面取得積極成效。

為進一步便利台胞來往大陸，特別是為首次來大陸的台胞到大陸參訪交流提供便利，中國出入境管理局自2025年7月1日起實施為台灣「首來族」辦理台胞證減免證件費政策。

據統計，政策實施後至去年年底，台灣「首來族」辦證人次同比上升57.2%。台胞辦證數量也實現持續增長，同期台胞申請辦理台胞證人數

同比上升11.9%，台胞來大陸交流交往的意願明顯增強。去年下半年，台灣「首來族」入境人次同比上升40.9%。同期，台胞入境大陸人數同比上升24.4%，越來越多台胞用實際行動支持和參與兩岸交流。

「首來族」在大陸生活發展更加便利。在減免「首來族」辦證費用的同時，出入境管理局進一步完善台胞享受同等待遇的制度和政策，為台胞證遺失損毀需緊急乘坐飛機、火車出行的台胞簽發臨時通行證，提供台胞證與居住證「雙證關聯」核驗服務；同時，持續為台胞提供免費實時身份核驗服務，方便廣大「首來族」在大陸享受辦理交通、金融、電信等領域各項服務便利。

大公報記者蘇榕蓉整理